

# 谜案背后的艰苦较量

——崇阳警方侦破“2·16”杀人案始末

特约记者 甘明强

## 一桩血案

2015年2月16日,是农历的腊月二十八,已近年关。原本是辞旧迎新、合家团圆的喜庆日子。可是崇阳县港口乡油榨村3组的村民,却还笼罩在一层恐怖的氛围之中。

这天中午,崇阳县公安局刑侦大队接到了一起报案:崇阳县港口乡油榨村3组村民姜某某有一人被杀死在家中,两人重伤。接到报案后,崇阳县人民政府副县长、公安局长郭正华、政委姜黎明立即组织警力赶赴现场。案发地四周已经围满了围观群众,警方立即组织警力,控制现场。侦查专班分成两个组,一组以副局长龙志超负责对现场进行勘查;另一组以副局长毛劲松负责对现场周围进行排

## 偏僻山村阴云密布

查,调查走访。

该局刑侦大队三中队中队长刘立志,主要负责对案发中心现场的勘察。当他一进入到现场,一股刺鼻的血腥味就扑面而来。中心现场是死者家里的卧室里面,刘立志等技术民警一进卧室时,发现床上仰卧着一名男性死者,在地面及墙边上发现有大量喷溅状血迹。民警通过调查访问,了解到受害人姜某某的妻子汪某某和他的孙子已经送到医院去了。刑侦大队大队长黄河、教导员王光英立即安排民警赶赴崇阳县人民医院了解情况。此时,医院急诊室的医师们正在紧张地进行术前准备,医生非常忧虑地告诉民警,现在受害人的情况

非常危急,通过CT检查,受害人汪某某左侧锁骨有粉碎性骨折,且颅内出血,已高度昏迷,医院即将给她做开颅手术治疗。

一名伤者是死者的妻子,一直昏迷不醒;另一名伤者是死者的孙子,仅9个多月大。所以警方无法从两名伤者口中掌握到凶手的任何信息。只有通过对死者妻子的伤口进行检查,医生对伤者受伤的时间、致伤的凶器有了一个大概的推断。据县人民医院主治医师陈盾介绍,当时受害人头部有四道刀劈的伤痕,伤口很深,但这个外面的出血已经凝固了,根据这个伤口的判断,她受伤的时间应该最少在24小时以上。

办案民警立即将掌握到的情况反馈回了现场指挥部,根据掌握到的线索,警方很快找到了疑似凶手行凶的凶器。民警在死者家厨房的灶台上发现一把带血的柴刀,除此之外没有发现其他类似的工具。警方立即将这把柴刀送往咸宁市公安局DNA检验中心进行检验。与此同时,警方分析,凶手在卧室行凶,而柴刀又遗留在了厨房灶台,那么,凶手很可能在屋内有过活动。警方立即组织痕迹专家对屋内进行仔细检查。结果在室内还发现了几枚比较可疑的脚印。通过排除其他进入现场人的鞋印之外,确定有一个是犯罪嫌疑人走过留下的足迹。



市公安局副局长饶杰(左三)、崇阳县副县长、县公安局局长郭正华(左二)在案发现场督导破案。



技术民警在仔细勘察现场

## 两条铁证

港口乡油榨村是个偏僻的小山村,但民风淳朴,被害人一家素来也与邻里关系和睦。究竟是谁与这家人有如此深仇大恨,以至于连死者几个月大的孙子也不放过?一死两重伤的噩耗,让办案人员倍感压力。每一个侦查民警的心里都沉甸甸的,到年关了这案子不破,怎么向群众交待。离大年三十仅仅只隔两天,在即将过年团圆之际,一个家庭几乎遭遇了灭顶之灾。其影响之恶劣震惊当地,更打破了春节祥和的气氛。

此时的崇阳警方深感肩头上的“鸭梨山大”,他们随即成立专案组,决定办案人员一律取消春节休假。随着专案组的成立,崇阳警方立即展开了对“2·16命案”的全面调查。案情重大!此案也引起了咸宁市公安局的高度关注,咸宁市副市长、公安局长刘红洲就此案迅速作出批示:要求不惜一切代价,全力侦破此案。市公安局派出以分管刑侦副局长饶杰为首的大批侦查民警增援崇阳,协助破案。崇阳县人民政府县长杭莺闻讯后,多次致电询问案情,对此案非常关注。县委副书记、常务副县长廖建鸣,县常委、政法委书记程文武亲自赶往案发现场,督促破案。

2月17日,也就是警方接到报案

## 杀人疑凶浮出水面

的第二天,市局DNA检验中心,对疑似作案凶器柴刀的检验结果也出来了。警方在柴刀把上发现了一名嫌疑人和死者的混合DNA,根据检验结果,警方确定了这把柴刀就是凶器。与此同时,县人民医院也传来了消息,伤者汪某某苏醒了。于是,专案组满怀欣喜地赶到医院,希望从她口中能够掌握凶手的具体信息。可结果却令人失望!伤者虽然被医生从“鬼门关”前拉了回来,但是由于伤情严重,伤者记忆严重缺失,完全记不起案发当天的经过,对嫌疑人毫无印象。专案组原以为可以向伤者口中获取重大线索,现在看来几无可能。那么,警方该如何寻找案件的突破口呢?侦查民警陷入了冥思苦想中。

副县长、公安局长郭正华、政委姜黎明不愧都是身经百战的老刑侦,每当大案临头,这对搭档总是保持着清醒的头脑,在综合各种侦查信息后迅速作出下一步侦查决策。战火如荼,案情如雾。在这个关键时刻,郭正华和姜黎明分别指示现场勘查人员一定要全力以赴,牢牢抓住中心现场,吃透现场,只有通过现场上的证据来撕开本案侦查工作的突破口。随即,负责现场调查走访的民警也加强了现场调查询问的力度。很快,从现场村民口

中反馈回来一条线索。当地的村民向警方反映,死者以前的妹夫可能跟这事有关。村民们反映,他们怀疑的这个人叫姜阿明(化名),是死者妹妹的前夫。因为警方接到报警当天,他在现场的表现十分可疑!刚刚报案的时候姜阿明也在现场看热闹,当闻讯伤者汪某某没有死还在医院抢救时,姜阿明就对周围的人说,他要回家有事。接到这条线索之后,专案组立即派出侦查员赶到姜阿明的家中,但是四处寻找都不见他的人。但是据姜阿明的家人反映,那几天确实是他在家照顾母亲。侦查员通过对他家人的观察,也并没有发现其家人有任何异常的表现。因此警方将姜阿明作为重点嫌疑人来排查。虽然没有直接证据指向姜阿明就是本案的凶手,但是在这个特殊时期,他的失踪实在是令人怀疑。专案组决定,在排查其他村民的同时,重点调查姜阿明与死者一家的关系!

专案组在对死者妹妹的前夫姜阿明深入调查后,结果惊讶地发现,姜阿明与死者姜某某之间,居然还真有一段恩怨纠葛。死者妹妹名叫姜阿华(化名),她与前夫姜阿明青梅竹马,打小一块儿长大,成人后的他们很快便确立了恋人关系。但是,他们的这段

恋爱关系却遭到了两家人的反对。因为是同村同族又同姓,按当地的说法还是没有“出五伏”的亲属关系。所以双方家长都不同意,但是两人力排众议,最终走到一起,结婚生子。婚后两人外出打工,可打工的过程中,姜阿明却在外面染上了毒瘾。几经纠缠,双方最终协议离婚,他们的两个孩子判给了女方。离婚后半年不到,姜阿华在姜家人的介绍下,与另一男子结婚了。而这一切,姜阿明认为,都是自己的舅哥姜某某一手撮合的,是他导致了自己妻离子散。

掌握到这些信息以后,警方判定这个姜阿明有着很强的作案动机。随即,警方对姜阿明的住处进行了仔细的搜查,果然有了重大发现!民警在他家院子里发现了一条已经洗过后晾着的裤子,但细心的技术民警还是在裤子上面发现了一点不明显的血迹,侦查民警随即将这条可疑的裤子送往市局做DNA检验。技术人员在姜阿明的家中,在其一双鞋上也提取到了重要的信息,结果跟命案现场足印比对认定为同一。很快,崇阳警方根据咸宁市公安局DNA检验中心检验的结果,综合各种相关信息,很快锁定了“2·16命案”的真凶姜阿明。



案发现场



无人机空中侦察

## 三道防线

随着案情的不断明朗,崇阳警方虽然很快锁定了犯罪嫌疑人,但接下来对姜阿明的寻找和抓捕却很不顺利!侦查人员几乎把所有的村民逐一询问,但是在案发后没有任何人看到过姜阿明,他就像人间蒸发!虽然距离崇阳警方接到报案,才过去了一天。可是,在刑侦大队二中队中队长庞俊心里,却觉得这时间过得太快了。因为他知道,今天已经是腊月二十九,明天就是大年三十了。如果春节期间,嫌疑人再做报复行动,那这个小山村将不得安宁,所以当务之急是必须以最快的速度抓到犯罪嫌疑人。在港口乡政府的大力支持配合下,当地乡村干部很快发动起来协同公安机关破案。乡村干部组织村民在民警的带领下开展治安巡逻,每天晚上巡逻到深夜12点,有什么情况及时向专案组反映。为了及时抓捕杀人疑凶,警

## 警方铺设天罗地网

方布下了天罗地网,发布网上通缉,对姜阿明实施全力追捕。近百名民警在车站及各交通要道布守,防止其逃出崇阳境地。

姜阿明曾为吸毒人员,曾在广东深圳等地打过工,社会关系十分复杂。根据此情况,警方决定抽调12位民警成立两个追逃组,一组奔赴深圳,在其打工地摸排线索,蹲点守候,防其逃往深圳;一组围绕其强制戒毒期间所结识的“毒友”顺藤摸瓜,争取发现姜阿明的动向。

两个追捕组在外辗转一个月之久,追逃民警大年三十晚上都没有一

丝懈怠,依然在布控蹲守。追捕民警只能在空隙间向家人发条短信,祝福家人新春快乐。大年三十、初一、初二,春节就这样来了,可专案组成员却没有好好过上一年,谁也没有安心吃好一顿年饭。追逃期间,有的民警感冒了,依然没有退出战斗,他们表示此案不破不休。追逃民警都说,发这么大的案子,受害人尸骨未寒,他们感到肩上沉甸甸的,只有早一点抓获疑凶,才是对受害者的一种告慰。

警方有限,民力无穷。为了最大限度地调动人民群众的积极性。警方在加大悬赏力度的同时,鼓励当地群众积极检举揭发线索。公安机关协同当地党委政府先后召开4次群众大会,适时通报案情,规劝姜阿明亲属敦促其投案自首。通过层层宣传发动,家家户户提高警惕。派出所民警与村干部逐一上门巡查,形成了强大的震慑氛围。

警方在案发地为中心2公里范围内布下了里三层、外三层的明岗暗哨,村里各出入路口及山林周边全部进行了封锁。警方多次发动群众进行上山搜捕,但依然无果。正月初六,有人举报,在港口乡油榨村3组的屋后山上,好象有个人影出现,结果上百名民警与群众上山搜捕,但没有发现异常。民警获悉,附近山上有个月阳洞,地势偏僻,山路陡峭,这个洞会不会成为姜阿明的最佳去处呢?警方严阵以待,决定派出3名便衣民警装扮成农民在山洞里蹲守。便衣民警携带着粮秘密潜伏在山洞里。每名民警还配发一部夜视仪,以便在夜间观察。但是通过连续6个昼夜的蹲点守候,还是一无所获。

2月19日下午,有人反映在附近山上的锦阳洞周围,看到一个穿迷彩服的人出现。当天晚上,警方荷枪实弹进行地毯式搜捕,结果在该庙里只

发现两个守庙人,据他们反映无外人到此。最后经警方排查,那个穿迷彩服是当地一个上山砍树的村民。

3月22日,远赴江西省的追逃组传来一条重要消息,他们在吉安市查找到已被当地警方刑事拘留的另案犯罪嫌疑人汪某,汪某与姜阿明系同村人,从小一块长大,关系十分亲密,后来二人又发展成“毒友”,几乎无话不谈。据汪某说,早在2013年,姜阿明就已预谋要报复杀人,并称杀人后也不会躲远,除非就躲藏在自家附近的几个山林中。根据汪某提供的重要线索,警方断定姜阿明还躲藏于案发地附近山林中,并划定了当地的“风景林场”、“蒙山”、“爱国岭”这三个重点区域。但这三个区域不仅地势陡峻,而且山高林密,仅风景林场林区面积就有两万余亩,在几万亩山林中搜捕一个人不亚于大海捞针。得知这一情况

## 四面楚歌

## 无路可逃野外身亡

未定的陈爹爹跌跌撞撞跑到村委会,让村干部赶紧打电话报警。

警方赶到现场的时候,发现这具尸体弯曲着侧卧在山顶上,一只手拿着一个手机,技术民警首先对手机进行处理,发现这个手机正是嫌疑人姜阿明原来使用过的手机。在身上也发现了姜阿明的身份证件、银行卡还有社保卡。因为尸体已经高度腐败,面部特征已经无法识别,警方还需要作进一步检验确定是否就是嫌疑人姜阿明。现场技术人员随即提取了这具腐烂男尸的血液样本,送往了咸宁市局

进行检验。第二天,检验结果证实,这具男尸正是杀人潜逃的犯罪嫌疑人姜阿明。那么,他究竟是因何而死呢?

通过对尸体的检验,警方在他的胃里面检验出杀虫双农药成份,而且他的胃里全是吃的草。那么到底是他深感自己罪恶深重,又无处逃生,最终选择自杀方式结束自己生命呢?还是躲藏深山中在饥渴难耐误服了装有农药瓶子的水,最终导致中毒身亡?总之,崇阳警方苦苦追寻一月余的犯罪嫌疑人姜阿明,最终结局是化成了一具腐尸。死者身上确认没有半点

外伤。死亡原因就是杀虫双农药中毒死亡。案件到此真相大白。由于犯罪嫌疑人已经自杀身亡,对于他真实的犯罪动机已经无法查证。

据姜阿华说,自己跟姜阿明结婚,她哥哥其实也没有反对,她跟他离婚,家里也没有一个人知道,就只有姜阿明的家里人知道,自己这边家里人当时根本就不知道,至于姜阿明为什么要杀害自己的哥嫂等,她至今都想不通。姜阿华说,当看到姜阿明吸毒成瘾后,为了保全前夫在家人心中的地位,她只将这件事告诉给了前夫的亲

哥,而自己的亲哥完全不知情。在将前夫送往武汉强制戒毒失败后,为了她的两个孩子,姜阿华才决定与姜阿明离婚。当时在离婚协议上,姜阿华特意把房子留给姜阿明,还补偿他1万多元钱。姜阿华选择净身出户,原本以为两不相欠,谁知道却给无辜的哥哥招来了杀身之祸,让他成为了这起惨案的无辜冤魂。

在犯罪嫌疑人姜阿明死亡的现场,警方还提取到了吸食毒品的针管,可以说,犯罪嫌疑人至死都没有离开毒品。由于嫌疑人的现场处于一个小

山包上,一眼望下去便可看到自己的家,因而警方根据现场地理位置,也有大致的推测。嫌疑人在自杀前十分犹豫,这也意味着搜捕工作将会事半功倍。所谓“无人机”也就是技术民警用手遥控的小航拍仪,但其功能十分先进,能够在几百米的空中对地面进行航拍和搜寻,其拍摄视频十分清晰,就连山林中的野鸡飞、野兔跑都能看得一清二楚。随着警方利用“无人机”紧锣密鼓地对三个重点区域进行搜捕,包围圈也似乎越来越小了。可是一连几天的蹲守和搜山,却依旧没有发现嫌疑人的踪影,不过专案组坚信,嫌疑人肯定就藏身于眼前这片广袤的山林中。专案组决定设法给嫌疑人施压,于是,专案组在每天派人蹲守的同时,也印发了大量的悬赏通告。可以说对其心理造成很大的压力,让他陷入“老鼠过街,人人喊打”的境地。

应该说造成这起凶杀案的主要根源还是毒品,毒品是万恶之源,是毒品撕裂了姜阿明的人生,扭曲了他的人性,最终导致他家庭的破裂和人性的缺失。斯人已逝,惟血案教训警醒世人!请珍爱生命,远离毒品!